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VERBALE n.58

SEDUTA DEL 20 Novembre 2025 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2025 (duemilaventicinque) il giorno 20 (venti) del mese di novembre la Commissione 5 è

convocata in presenza, presso la Sala Firenze Capitale, al terzo piano di Palazzo Vecchio e secondo

quanto previsto dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva e con il

seguente ordine del giorno: 

� Comunicazioni del Presidente;

� Esame ed espressione di parere sulla mozione n.  M01616-25 “Proposta di nomina

di  due  Vicepresidenti  nell’ambito  dell’organizzazione  del  Calcio  Storico

Fiorentino”, proponenti:  Locchi Alberto, Milani Luca, Arciprete Caterina;

� Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;

� Varie ed eventuali;

Per la segreteria della seduta è presente  Debora Novelli.

E’ presente il Presidente del Calcio Storico Fiorentino Michele Pierguidi.

Per  la  Commissione 5 sono presenti  alle  ore  10:30: le  Consigliere  Patrizia  Bonanni e  Beatrice

Barbieri  e  i  Consiglieri   Giovanni  Gandolfo,  Vincenzo  Maria  Pizzolo,  Francesco  Grazzini  (in

sostituzione  del  Consigliere  Francesco  Casini)  e  Luca  Milani   (in  sostituzione  del  Consigliere

Andrea Ciulli);

Alle ore 10:35 sono presenti il il Presidente Marco Burgassi  e i Consiglieri Enrico Ricci e Lorenzo

Masi;

Alle ore 10:37 è presente il Consigliere   Massimo Sabatini (in sostituzione del Consigliere  Eike

Schmidt);

Il Presidente della Commissione 5, Marco Burgassi, verifica la presenza dei seguenti consiglieri

della Commissione 5, come da foglio firma:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BURGASSI Marco

COMPONENTE BARBIERI Beatrice
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COMPONENTE BONANNI Patrizia

COMPONENTE MILANI Luca In sostituzione di CIULLI Andrea

COMPONENTE GANDOLFO Giovanni

COMPONENTE GRAZZINI Francesco In sostituzione di CASINI Francesco

COMPONENTE MASI Lorenzo

COMPONENTE PIZZOLO Vincenzo Maria

COMPONENTE RICCI Enrico

COMPONENTE SABATINI Massimo In sostituzione di SCHMIDT Eike

Il Presidente Burgassi apre la seduta alle ore 10:41 essendo presente il numero legale e dopo i saluti

di rito ringrazia per la presenza il Presidente Michele  Pierguidi, illustra l’ordine del giorno e ringra-

zia  i Consiglieri Locchi e Milani presenti in commissione.

Cambiando la prassi il Presidente Burgassi dà prima la parola al Presidente Pierguidi per presentare

l’organizzazione attuale, la nomina e la competenza del presidente del Calcio Storico e poi al primo

firmatario della mozione Consigliere Locchi.

Prende la parola il Presidente Pierguidi che conferma quanto proposto dalla mozione ovvero della

presenza di due Vicepresidenti  (uno di maggioranza ed uno di opposizione) prima del suo arrivo

nel 2010 con la nomina ricevuta dal Sindaco Renzi.

Il Presidente Pierguidi fa un’ampia trattazione che spiega la storia e alcune difficoltà nel lungo per-

corso alla sua guida di Presidente del Calcio Storico dove il suo rapporto, per la gestione della com-

petizione, al tempo, era prevalentemente con il Sindaco e il Capo di Gabinetto del Sindaco diven-

tando quindi per quindici anni l’unico interlocutore.

Oggi il Presidente non sarebbe contrario a ricollocare i due Vicepresidenti.

Terminato l’intervento del Presidente Pierguidi prende la parola il Presidente Burgassi che lo rigra-

zia dell’excursus storico che ricorda il rilancio e la crescita del Calcio Storico, torneo dopo torneo.

Il Presidende Burgassi dà poi la parola al Consigliere Locchi per la trattazione dell’argomento della

mozione.

Al termine della trattazione chiede la parola il Presidente Pierguidi per chiarire che al tempo aveva

anche la delega alle tradizioni popolari fiorentine mentre oggi tale delega è affidata all’Assessora

Perini. Il Presidente Pierguidi si occupa della manifestazione del Calcio Storico e dell’organizzazio-

ne della Partita dell’Assedio.

Il Presidente Burgassi ringrazia per la precisazione e comunica che l’Assessora è informata della di-

scussione di questa mattina. Dopodichè chiede al Consigliere Milani se vuole integrare la presenta-

zione dell’atto.

Il consigliere Milani prende così la parola sostenendo il concetto che un Vicepresidente della mag-

gioranza ed uno dell’opposizione darebbero maggior rappresentatività della città da parte del calcio

storico tanto quanto quella espressa dal Consiglio Comunale.

Il Presidente Burgassi dà quindi la parola ai Consiglieri prenotatisi per gli interventi.

Interviene il Consigliere Sabatini che chiede di sottoscrive l’atto.

Interviene il Consigliere Gandolfo che chiede di sottoscrivere l’atto.

Interviene il Consigliere Grazzini che chiede di sottoscrivere l’atto.

Interviene il Consigliere Pizzolo.

Interviene il Consigliere Masi che chiede di sottoscrivere l’atto.

Replica il Presidente Pierguidi.
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Prende la parola il Presidente Burgassi che precisa di aver inserito tra i lavori della Commissione i

temi delle tradizioni popolari e del Calcio Storico perché perchè è un tema importante per la città e

in quest’ottica preannuncia di avere come ospiti in commissione l’Assessora Perini, il Presidente

Piergidi e il Direttore del Corteo Storico Giovannelli per l’approfondimento in programma il 4 di-

cembre. Registra il largo consenso a questa mozione, appositamente esaminata oggi per poi essere

discussa con i dovuti tempi del consiglio comunale e comunque lontano dall’inizio del torneo, per

gestirla nel miglior modo possibile senza complicarne la programmazione.

Come anticipato dall’ultima replica del Presidente Pierguidi, per il Presidente Burgassi l’intento non

è portare la politica ma portare un contributo all’organizzazione da parte di chi rappresenta la città.

Ricorda anche che durante l’esperienza come consigliere di Quartiere e ha potuto osservare la cre-

scita del movimento del Calcio Storico non solo in previsione del torneo di giugno ma bensì tutto

l’anno, nei quartieri, dove le sedi dei colori sono riconosciuti come luogo di riferimento, di sport, di

socialità, di volontariato e di vitalità per la città. Quindi deve proseguire l’impegno della commis-

sione con il Presidente del calcio storico, con l’Assessora alle tradizioni popolari, anche come sug-

geriva il Consigliere Grazzini nel suo intervento, ragionare anche sui modi di questo impegno per la

città.

Il Presidente Burgassi ringrazia il Consigliere Locchi per la proposta che ha avuto una larga condi-

visione, per il lavoro che è stato fatto e, ascoltati gli interventi di tutti, propone che l’atto sia fatto di

Commissione, per trasformare il proposito della mozione in un impegno di tutto il Consiglio Comu-

nale.

Il Presidente pertanto rilegge il dispositivo della mozione ricordando che comunque la nomina spet-

ta alla Sindaca. Il Presidente Burgassi chiede ai Consiglieri proponenti se accettano che l’atto sia

fatto di commissione e, accettata la proposta,  procede con la messa in votazione della mozione n.

M01616-25 “Proposta di nomina di due Vicepresidenti nell’ambito dell’organizzazione del Calcio

Storico Fiorentino”, proponenti:  Locchi Alberto, Milani Luca, Arciprete Caterina, al termine del-

la quale viene espresso il seguente 

ESITO: Parere favorevole di tutti i presenti  .L’atto è fatto proprio dalla commissione con

l’accordo dei proponenti.

 

- Presenti 9(nove): Burgassi, Barbieri,Bonanni, Milani (in sostituzione di Ciulli), Gandolfo, Pizzolo,

Ricci,Grazzini (in sostituzione di Casini),Sabatini (in sostituzione di Schmidt).

-  Favorevoli 9(nove):  Burgassi,  Barbieri,Bonanni,  Milani  (in  sostituzione  di  Ciulli),  Gandolfo,

Pizzolo, Ricci,Grazzini (in sostituzione di Casini),Sabatini (in sostituzione di Schmidt).

Il Presidente Burgassi terminata la votazione  ringrazia, ricorda la seduta di domani alle 9,30 òpres-

so la Palestra geodetica, saluta e chiude la commissione alle ore  11:20.

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 5:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BURGASSI Marco

COMPONENTE BARBIERI Beatrice

COMPONENTE BONANNI Patrizia
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COMPONENTE MILANI Luca In sostituzione di CIULLI Andrea

COMPONENTE GANDOLFO Giovanni

COMPONENTE GRAZZINI Francesco In sostituzione di CASINI Francesco

COMPONENTE MASI Lorenzo

COMPONENTE PIZZOLO Vincenzo Maria

COMPONENTE RICCI Enrico

COMPONENTE SABATINI Massimo In sostituzione di SCHMIDT Eike

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta dell’8.1.2026 

  La Segretaria Il Presidente

Debora Novelli            Marco Burgassi
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